

21

ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ П Л А Н

ЦЕНТРАЛЬНОГО ВОТСКОГО КЛУБА на 1925 и 1926 год.

Центральный Вотский Клуб за период с 1-го Октября 1925 год. по Октябрь 1926 г. предполагает провести следующую работу:

А. Д О М КРЕСТЬЯНИНА.

В целях ведения политико-просветительной работы в Доме Крестьянина нужно выполнить следующие задачи:-----

Прежде всего поговориться с некоторыми учреждениями о посерединной беседе среди приезжих крестьян, для чего устроить и обставить одну из комнат Дома Крестьянина так и называть последнюю уголком Агитатора, из наглядных пособий должны быть соответствующие книги, картографические диаграммы и т.д. Учет работы лекторов и посещавших вести путем регистрации их работы в соответствующем журнале, где записываются фамилии проводивших беседу, темы бесед, сколько присутствует, какие задавались вопросы и т.д.

Кроме того устранить следующие дефекты:

- 1/ В виду отхода помещения заезжего двора под школу низовых работников, устроить при Доме Крестьянина заезжий двор с расчетом на 20 стоял.
- 2/ Устроить оконные форточки в каждой комнате.
- 3/ тобуреток 20 штук для уголка Агитатора.
- 4/ приобрести полный комплект одежды, две смены постельного белья и полный комплект тюфячков и вольбушек, что
- 5/ устроить уборную с таким расчетом, чтобы крестьянам не пришлось заблуждаться через множество комнат и корридоров.
- 6/ В виду того, что местное население граждан в Доме Крестьянина не хватает, в дальнейшем нужно будет расширить за счет выселения врача Тихонова. При чем нужно отметить, что при такой постановке работы нужно найти политически хорошо грамотного Заедомо.

И. И. МЕТОДОВ

ЮРИДИЧЕСКОЕ БЮРО.

Разными гражданами посещаемость последнего доходит в среднем до 20 человек.

В дальнейшем необходимо для юрисета выделить отдельную комнату.

Затем необходимо для Бюро Юридической помощи приобрести следующие необходимые пособия:

I/

II.

Б Ю Р О Ю Р И Д И Ч Е С К О Й П О М О Щ И Н А С Е Л Е Н И Ю .

Запросы крестьян должны выявляться путем изучения их дел через Бюро Юридической помощи, которое существует, как часть общей культурно-просветительной деятельности Дома Крестьянников для оказания бесплатной юридической помощи населению.

Разъяснение вопросов, возбуждаемых обращающимися к-м, Бюро должно проводить главным образом путем устной и письменной консультации, а в особо важных случаях оказывать содействие ходякам в проведении их дел в соответствующих советских организациях и учреждениях, а также выступать и на суде в качестве бесплатного защитника.

Для чего в качестве Зав. Бюро Юридической помощи иметь при Доме Крестьянина опытного, специального присконсульта, имеющего права члена Коллегии защитников и знающего обязательно родной язык.

Кроме сего последний для выявления нужд крестьянства должен иметь, хотя и письменную связь с избранными, а по возможности и путем выездов на места, давая соответствующие указания для оказания помощи населению, в виде высылки копий, выписок, статей законов и распоряжений Раб. Кр. Пр-ва, на массовые же запросы крестьянства давать разъяснения и в местной печати.

Для выполнения же этой работы необходимо отвести особую комнату и приобрести следующие пособия:

1/ Собрание Узаконений и распоряжений Раб. Кр. Пр-ва.

РСФСР.

2/ Собрание законов и распоряжений Раб. Кр. Пр-ва РСФСР.

- 3/ Собрание всех Кодексов РСФСР.
- 4/ Ежедневники Сов. Юстиции.
- 5/ Ежедневные журналы "Сельско-хозяйственная жизнь".
- 6/ Известия Труда.
- 7/ Справочник Юриста для изб-читален.
- 8/ Вестники финансов.
- 9/ Крестьянск. сельско-хозяйственный календарь.

III.

Работа в деревне

Работа в деревне должна протекать в следующем порядке:

В целях проведения культурной и политико-просветительной работы в деревне, необходимо в первую очередь организовать в подшефной деревне библиотеку, с достаточным количеством учебных пособий, имея ввиду, что при библиотеке будет организован кружок по ликвидации неграмотности, и наряду с этим другие кружки, постольку, поскольку они будут целесообразны.

Для чего Вотскому Клубу найти библиотекаря, а кто же время могущего быть хорошим ликвидатором за плату!

Поставив таким образом начало работы в деревне, можно будет приступить к работе в деревне вообще.

Литературу направлять более соответствующую запросам крестьянина, как по содержанию, так и по внешнему виду, а также направлять по одному экземпляру, регулярно, из выписываемых газет для Ц. Вотского Клуба / библиотеки/.

Затем по мере надобности углублять свои нити в окрестности своей подшефной деревни путем распространения литературы и газет и наряду с этим проводить вербовку в члены Клуба, привлекая их в свои имеющиеся кружки в подшефной деревне.

Для более широкой популяризации идей Центр. Вотского Клуба, вменить в обязанность Драмкружку не реже 2-х раз в месяц выезжать с постановками компаниями с волшебными фонарями, кино передвижками и т.д. в свою подшефную и другие в окрестности деревень.

И кроме того иметь живую, постоянную и ежедневную связь, хотя бы с подшефной деревней, путем отправления чле-

нов Клуба обмениваться с той и другой сторонами:

IV.

Связь с другими Вотклубами должна заключаться следующим образом: путем посылок товарищеских писем, путем взаимных обменов опытами работ, отчетов и производственных планов и т.д., но не превращаясь в руководство со стороны Центрального Вотского Клуба, как над подчиненными ему учреждениями.

Кроме того желательно бы съезжаться Завклубами, хотя две раза в год, т.е. для живой связи и делиться с мыслями, с обстановкой и условиями работы.

MACCOBAA PA6OTa B ropoAe.

Центральный Вотский Клуб ставит своей задачей проведение периодически на разные темы лекций, показательных судов, дискуссий и компаний, проводимых как местного, так и общественно-го характера, привлекая в эту работу активнейших членов клуба, используя самые лучшие силы.

V.

PA6OTa C rA3ETOn.

В период 1925/26 год. живую газету "НУЧЫ" возобновить и втянуть туда лучшие силы из членов Клуба, сатирико-юмористических и политико-художественных лиц.

Стен-газету "ДЭШЕН" - оживить, в этой газете должны участвовать все без исключения члены Клуба, выражая в своих заметках худшие и лучшие стороны и направляя в правильное русло работу Центрального Вотского Клуба.

В этом есть залог лучшей постановки работы.

VI.

ЭНЦИКЛОПЕДИЯ.

Для окончательного закрепления пройденного членами Вотклуба в кружках в летний период необходимо устраивать экскурсии.

Вся летняя работа кружков должна проходить экскурсиями на

Ижаводы, Совхозы, деревни и др. места, где можно получить по-
учительное и увеселительное развлечение и отдых. Желательно
приглашать на экскурсии специалистов по характеру экскурсий
с оплатой таковых за фактически проработанные часы.

УИИ.

К Р У Ж К О В А И РАБОТА.

Центральный Вотский Клуб за 25/26 год организует следу-
ющие кружки:

1/ Политический кружок слить с образовавшимися политшко-
лами при Ц. В. К. План и программу работы составляет Обком,
а также преподавательский персонал от Обкома.

2/ Музыкально-хоровой кружок. Постоянный состав кружка
не превышает 20 человек, сверх нормы могут быть приняты по
мере надобности неограниченно.

Подразделение кружка на группы и подгруппы предоставляе-
тся кружководу по их успешности и способности.

Пособия для музыкально-хорового кружка должны быть сле-
дующие:

1/ Хрестоматия Горьбаева I и II часть и хрестоматия
Ерошенко.

2/ По хоровому пению - собрание революционных песен и
русских.

3/ Для сольного пения - русские и иностранные романсы и
песни, песни революции исторические и бытовые.

4/ Для рояля - школы Вейер, Карпа, Дами и друг.

В остальном, по мере надобности, пособия подыскиваются не-
посредственно кружководом.

IX. Д РА М М А Т И Ч Е С К И Й К Р У Ж О К.

Драмкружок должен состоять из 15 человек постоянных ар-
тистов и не больше 10 чел. любителей.

В целях постановки работы драмкружка Центральный Вотск.
Клуб ставит своей задачей:

- а/ тщательный подбор состава драмкружка с полной гаран-
тией безвозмездными вознаграждениями отличившихся артистов-удмур-
б/ приобрести несколько костюмов женских и мужских по
количеству членов кружка,

в/ благодаря отсутствия вотских пьесок приходилось повто-
рять одни и те же пьески по несколько раз перед теми же посети-
телями; необходимо будет запастись вотскими пьесками, если от-
сутствуют таковые, нужно давать конкурсы на лучшее составление
вотских пьесок и перевода с русских на вотский.

4/ Сельско-хозяйственный кружок:

Состав сельско-хозяйственного кружка может быть до 25 чел.
Работа кружка протекает по вопросам о мерах и способах ве-
дения сельского хозяйства, на основе перехода от трёхполья на
многополье / Совхозы, Колхозы, Комхозы, артели и т.д./

В летний же период вся работа кружка должна заключаться в
том, чтобы путем устроенных экскурсий в районе подшефной дерев-
ни целиком передать крестьянам те опыты и знания, которые полу-
чили в данном кружке. С этой целью желательно пригласить агро-
нома, выезжать в деревни с сеялками, плугами и т.п. как бы по-
казать крестьянству все на практике, путем разъяснения, а также
по отношению огородничества, скотоводства, птицеводства и т.д.
давать ясные разъяснения и рекомендовать населению практиковать
советы экскурсантов.

5/ Кружок безбожника-

Состав кружка безбожника должен быть неограниченным.

Кружок изучает историю зарождения и вымирания различных
богов у различных племен, и так же и обряды и предрассудки, вы-
званные всеобщим суеверием. Параллельно с этим кружок прохо-
дит и Дарвинизм.

Впоследствии силы кружка безбожника могут быть использованы
для антирелигиозных компаний и пропаганды, постольку, постольку
это будет необходимо в условиях нашей обстановки.

6/ Художественный кружок / ИЗО /

Работа художественного кружка должна заключаться в том,
чтобы подготовить членов кружка изобразительному искусству, за-
дачей которого в первую очередь является проведение подготови-
тельных работ рекламного характера во время проведения тех или
иных компаний и участие в стен-газетах и т.д. Кроме того необ-
ходимо привлечь в художественный кружок несколько членов и из
членов Дракружка, т.к. последние нередко сталкиваются с грими-

24
ровкой, где требуется особый навык художества.

7/ Кружок по ликвидации неграмотности и малограмотности.

Состав кружка по ликвидации неграмотности и малограмотности должен быть неограниченным.

В целях ликвидации графически неграмотности и малограмотности среди удмуртов, находящихся в гор. Ижевске, как в советских, партийных и профессиональных учреждениях, а также и в Ижзаводах, совместно с Завкомом Центральный Вотский Клуб организует кружок и ставит платного ликвидатора, причем все расходы по ликвидации та и другая сторона несут пополам.

Кружок разбивается на две группы, 1-я группа учится грамоте, а 2-я подготавливается в Рабфак.

ПРИМЕЧАНИЕ: Для установления часов занятий и для составления трехмесячного плана работы, через каждые три месяца будет созываться, так называемый Клубно-педагогический Совет, состоящий из руководителей кружков. Всекружководы в своей работе отсчитываются по истечении каждого месяца.

ПО Б И В Л И О Т Е К С Е

Библиотека Ц. Вотклуба имея в настоящее время около 3000 том. книг, не удовлетворяет запросам читателей, т.к. имеющаяся литература 40% устарела и изъята в архив, для массового читателя непригодна.

1/ Для комплектования библиотеки на 1926 г. придется уделить особое внимание на беллетристику, т.к. беллетристика составляет 5%, а по положению должно быть 20%, поэтому нужно приобрести беллетристику на социальные темы современных пролетарских писателей и популярных для массового чтения.

2/ Общественное знание - этот отдел удовлетворительнее, но мало популярных книг для книжки для чтения массовика к будущему году приобрести более популярные книги с национальным и крестьянским уклоном по принципу Клуба.

3/ Прикладные науки по сельск. хозяйству - хотя количеством много книг, но современных мало, большинство 18, 19, 20 годов, которые уже устарели.

4/ Отдел естествознания, Истории и Географии тоже неудовлетворителен, книг мало. С нового б. года вышеупомянутые отделы необходимо пополнить.

ИЗМЕНЕНИЕ СРЕДСТВ.

Отпускаемая сумма бюджета не удовлетворяет все запросы библиотеки, т.к. больше 50% идет на приобретение периодической литературы, как то, на газеты, журналы. Поэтому на 26 б/г. необходимо изыскать средства, хотя бы из взаимных членских взносов от членов библиотеки.

ОРГАНИЗАЦИЯ БИБЛИОТЕЧНОГО КРУЖКА.

Целательно бы на 26 б/г. организовать библиотечный кружок любителей активистов этого дела, имея в виду, что один работник не справится, сверхзагруженный на него работой во время компаний и загруженностью общественной работой. Кружок этот мог бы принести большую пользу для пропаганды книг среди массы, посредством вечеров книг и инсценировок.

УСТРОЙСТВО КОМПАНИЙ И ВЫСТАВОК.

С целью привлечения массы в библиотеку и для пропаганды книг, устраивать совместно с драматическим и музыкально-хоровым кружком "Вечера книг и инсценировок" на эту тему, а также устраивать выставки на злобу дня, как то пролетарские праздники и компании.

УСТРОЙСТВО УГОЛКОВ.

Для более углубленного изучения Ленинизма необходимо создать уголок Ленина, в отдельной комнате, в помещении занимаемом под редакцией Гудыри, а также прочие уголки, как то: уголок Безбожника, уголок Мошра, уголок Ликвидации неграмотности и уголок С/Х.

ПЕРЕДВИЖНОЙ ФОНД ДЛЯ ДЕРЕВНИ.

Имея около 3000 т. книг передвижного фонда для деревни - недостаточно. Поэтому для сближения города с деревней, а также для поднятия культурного уровня крестьянина необходимо усилить передвижной фонд популярной крестьянской литературой.

РАБОТА С ГАЗЕТОЙ / Изучение читательских интересов /.

До сих пор газеты читает лишь очень незначительная часть населения, отчасти потому, что еще не развита достаточно привычка к газете, отчасти газетный материал обширен и не всякий читатель легко в нем разбирается.

1/ Для этой работы привлечь Ичеюку РЛКСМ для чтения вслух газет в Доме Кр-на и бесед, и кроме того наклеивание газетной вырезки на плакате.

2/ А также усилить работу изучения читательских интересов с членами библиотечного кружка.

25
ПОДНЯТИЕ И УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ВИЗУАЛЬНОЙ ТЕХНИКИ.

До сих пор библиотекой мало было обращено внимания на технику, при скудности литературы больше уделяли на приобретение книг. На следующий год необходимо усовершенствовать технику библиотеки, для этого необходимо заказать в типографии абонементов, а также подыскать технического работника.

Заведующий. Ч. Ветковский Клубов. Дятлов

Секретарь:

о л а с